

Кампания за намаляване на отпадъците

Наименование	Кампания за намаляване на отпадъците
Резюме	Кампанията срещу отпадъците на организацията Зера включва успешно въвеждане на метални кани в детски градини в страната, както и усилия за въвеждане на депозитна система в страната.
Страна	България
Категория	Кампания
Сфера	Екология
Равнище	Национално
Време на осъществяване	2017 г. - досега
Водеща организация	Зера / Zera
Партньори	Обществен център за околна среда и устойчиво развитие – Варна
Участници	Детски градини, общини
Интернет сайт с информация за практиката	https://www.zera.bg

Зера е организация с нестопанска цел, която се бори за минимизиране на отпадъците във всекидневието. Нейната най-успешна инициатива е въвеждането на метални чашки и кани за многократна употреба в над 4500 деца в общински детски градини в страната (най-много във Варна), в рамките на кампанията *Мисия „Аз избирам чаша за многократна употреба“*. Тя се осъществява в партньорство с Обществения център за околна среда и устойчиво развитие – Варна. Благодарение на това досега са спестени милиони пластмасови чаши, тонове отпадъци и емисии, и десетки хиляди левове. В същото време децата биват предпазвани от вредните въздействия от пластмасовите изделия.

Още през 2019 г. всички детски градини на територията на община Варна пластмасовите чаши за еднократна употреба бяха заменени с метални. Освен ползи за околната среда, по този начин се спестяват над 5000 лева годишно, които иначе се харчат пластмасови чаши и посуда.

Според Сабина Максимова, която е основателката на Зера и координатор на кампанията, идеята ѝ е породена от огромното разхищение на пластмаса в детските градини, на която тя става свидетел, след като тя записва дъщеря си на детска градина. Оказва се, че само в една група с деца се използват по 150-300 чаши на ден.



Деца показват своите кани за многократна употреба.

Пластмасовите чаши в градините биват заменени от метална иноксова посуда. Всяко дете си има индивидуална чаша, която издържа поне 50 години.

Между 2017 г. и 2019 г. 19 детски градини от градовете София, Благоевград, Пазарджик, Търговище, Елин Пелин, Перник и Чепеларе са подкрепили екологичната кампания и са заменили пластмасовите чаши с иноксови.

До този момент, постигнатото от кампаниите на Зера включва:

- Над 4500 деца в общински детски градини в страната (най-много във Варна) ползват метални чашки и кани за многократна употреба.
- Спестени милиони пластмасови чаши, тонове отпадъци и емисии, и десетки хиляди левове.
- Организацията също така се бори за въвеждане на депозитна система на отпадъците в страната – доплащане за стъклен или метален съд/чаша за многократна употреба при покупка срещу депозит, който впоследствие може да бъде възстановен при връщане на съда в магазина. По този начин се цели да се окуражи използването на съдове за многократна употреба.

За повече информация, прочете в сайта: <https://www.zera.bg/detska-gradina>